

LA ACTITUD DE ITALIA

SI VA A LA GUERRA, SERÁ VENCIDA

ESPEJO EN QUE MIRARSE

La actitud de Italia constituye la actualidad mundial.

Se lanzará a la guerra? La dimisión del Gabinete Salandra puede interpretarse de varias maneras...

En cambio, parece clarísima la situación interior de la península italiana, dividida en bandos, revuelta en alteraciones...

Defienden la neutralidad: las derechas, que juzgan el conflicto mundial de modo muy semejante a como lo estiman y sienten los germanófilos españoles...

Tiene razón, pues, quien ha dicho que para Italia permanecer o salir de la neutralidad es un problema de política interior...

Desde el Trentino, desde las que aún llaman los italianos provincias irredentidas de Italia, que dificultades geográficas se oponen a la invasión, que defensas naturales asisten a la bella península azul?

de ingresos, cenizas del pasado, reliquias, y como dobles de los muertos, fisonomía y hasta razón de ser...

De ahí que Víctor Manuel titubee. De ahí que aliadófilo tan ferviente como Salandra no se atreva, y en la orilla del Rubicón, lejos de pronunciar el ¡Alto!

Porque además está en la conciencia de todos que podría tal vez el peso de Italia decidir la victoria final y definitiva en favor de los aliados...

Nos guardaremos muy mucho de predicar nada acerca de la actitud que en definitiva adoptará Italia.

En cambio, concluiremos exhortando a los que de entre nosotros aún no han renunciado totalmente a complacer a España en una conflagración de la que el cielo por inenarrable misericordia divina nos ha dejado al margen...

REVOLUCIÓN EN PORTUGAL

LA MARINA Y PARTE DEL EJERCITO, SUBLEVADOS CONTRA EL GOBIERNO

¿DON MANUEL DE BRAGANZA, CERCA DE PORTUGAL?

Las primeras noticias en Madrid, particulares y oficiales.

Durante la mañana de ayer tomaron cuerpo en Madrid los ligeros rumores circulados en la última madrugada, referentes a sucesos graves acaecidos en Portugal...

Al principio no se dio crédito a dichos rumores, no obstante coincidir con las noticias dadas telefónicamente desde Badajoz a un periodista madrileño...

Visajeros llegados de Portugal dicen que desde el Entroncamento están cortadas las comunicaciones, y que ha estallado la revolución en Coimbra, Oporto, Santarém y Lisboa.

dajoz, por un portugués fugitivo de Lisboa. A primera hora de la mañana ya el Gobierno tenía noticias oficiales, confirmatorias de la gravedad de los acontecimientos.

Según ellas, la revolución había estallado en favor de Alfonso Costa y en contra del llamado "golpe de Estado".

Estalla la revolución.

A las tres de la madrugada ha estallado en Lisboa un fuerte movimiento revolucionario. La señal para el mismo la dieron desde el puerto los cañones de los buques de guerra surtos en el mismo...

Inmediatamente fuerzas del Ejército marcharon desde sus cuarteles a custodiar el Gobierno civil y el Ayuntamiento.

En Oporto reina grandísima agitación. La muchedumbre, que llena la plaza de la Libertad, grita desahogado, lanzando vivas y muéras. El Centro monárquico, la Asociación católica y algún otro edificio han sido asaltados por las masas.

En el "Vasco de Gama". Revolución a bordo. La oficialidad asesinada.

A bordo del crucero portugués Vasco de Gama, fundado en el puerto de Lisboa, la marinería se sublevó, manifestando así su hostilidad al Gobierno.

El comandante del buque y otros oficiales pusieron energicamente frente a los amotinados, intimándoles depusieran su actitud y entregasen las armas.

Los sublevados resistieron, y entonces, según se dice, asesinaron a sus jefes.

¿Ha huído Arriaga?

El Echo de París ha recibido despachos de Portugal, en que se le comunica haber surgido la revolución en aquella República.

Los despachos dicen que la flota del Tago se ha unido al movimiento revolucionario. Añaden que el Presidente Arriaga ha huído de Lisboa, sin que se sepa actualmente su paradero.

Otros informes particulares.

La principal causa del movimiento revolucionario portugués está en la cuestión electoral.

En una reunión celebrada en Lisboa, a la que asistieron personalidades pertenecientes a diversas fracciones políticas representadas en el Gabinete, se tomó el acuerdo de dar representación en la Cámara a la Unión Republicana, que pretendía tener 50 diputados.

Contribuye poderosamente a esta excitación el viaje de propaganda electoral que Alfonso Costa está ahora realizando y los violentos discursos que durante el mismo pronuncia.

El coronel de Artillería Cunha Ferar ha sido nombrado gobernador de Lisboa.

Interrogadas varias personas portuguesas de significación, congregadas aquí con motivo de la feria, han manifestado que los propósitos de Costa, Chagas, y La Horta Blanca, eran los de hacer la revolución contra el Gobierno, al que tildan de monárquico.

En Lisboa, las calles son continuamente recorridas por patrullas, que impiden la formación de grupos.

La Cruz Roja presta valiosos auxilios a los heridos. También aquí el peligro de las instituciones fuera grave e inminente. Tampoco la eficacia de nuestro poderío militar puede medirse con la del que tuviera por competidor...

Lo que dice el Sr. Dato.

Cuando ayer, después de la una y media de la tarde, recibió el Sr. Dato a los periodistas, les manifestó que había celebrado en Palacio una reunión con S. M. el Rey y los ministros de Marina y de Estado, citados éstos por el Jefe del Gobierno.

El objeto de esta reunión era enterar bien al Monarca de lo ocurrido en Lisboa. Así lo hizo el Sr. Dato, poniendo al Rey en antecedentes de cuantos hechos habían llegado a noticia del Gobierno.

«Hemos estado examinando—dijo el señor Dato—la situación que se desprende de los hechos conocidos; pues aun cuando el Gobierno español no abraja el menor propósito de inmiscuirse en los asuntos de la política de aquel país, totalmente ajenos para nosotros, no podemos tampoco substraernos de las atenciones que exige la defensa de los españoles que allí residen y de sus intereses.»

Nosotros, como digo, no nos consideramos en el caso de ninguna actuación; pero no podemos tampoco permanecer indiferentes a la situación que se va produciendo, y de la que hemos dado cuenta al Rey, por las noticias que hemos recibido.

Cuanto pueda inventar la fantasía o la poca sensatez de algunas personas no tendrán el menor fundamento—añadió el señor Dato—; repito que el Gobierno español no abraja el menor propósito de ingerencia para que no se produzcan alarmas ni temores de complicaciones que no existen.

El movimiento parece estar promovido por la marinería, indisciplinada contra el Gobierno, al lado del cual permanece fiel el Ejército.

Lo que dice el gobernador de Badajoz.

El subsecretario de Gobernación, Sr. Sáenz de Quejana, facilitó ayer tarde a los periodistas un telegrama oficial enviado por el gobernador civil de Badajoz.

Dice esta autoridad que ha regresado de Elves y que, rectificando alguno de los extremos telegrafados con anterioridad, puede afirmar que la salida de la guarnición de Elves no ha sido total, pues sólo salieron 60 hombres del regimiento núm. 22 de Infantería y 24 del regimiento núm. 17.

Las restantes fuerzas y un regimiento de Caballería están preparados para salir al primer aviso.

se oyeron varios disparos hechos por el acorazado Adamastor.

Un grupo de 600 paisanos asaltó el cuartel de Marinos de Alcántara, cambiándose muchos disparos y resultando numerosos heridos. Los paisanos lograron entrar en el cuartel, dando vivas a la República.

Las fuerzas de Infantería y Caballería de la Guardia salieron de los cuarteles, ocupando los puntos en que se hallaba el paisanaje. En Largo de Alcántara estallaron varias bombas.

La línea telegráfica de Lisboa a Oporto dejó de funcionar a las tres de la madrugada. En Oporto se han registrado también motines, habiendo varios paisanos heridos.

El crucero Vasco de Gama ha zarpado, llevando una misión secreta del Gobierno. Las comunicaciones entre Lisboa y Entroncamento han quedado cortadas.

La séptima división militar, a la que pertenecen Elves, es la sola que permanece fiel al Gobierno.

El telegrama concluye llamando la atención del Gobierno hacia la notoria gravedad de los hechos, por la circunstancia de que parte del Ejército ha hecho causa común con los revoltosos.

Hablando con el Sr. Vasconcellos.

El ministro de Portugal en Madrid, señor Vasconcellos, confirmó ayer tarde el hecho de que las tripulaciones de algunos buques fundados en aguas de Lisboa, se habían sublevado contra el Gobierno, disparando sus cañones contra la ciudad, siendo la sublevación secundada por una parte de la población civil, que produjo fuertes disturbios por las calles.

Nada sabía el Sr. Vasconcellos de la huida del Presidente Arriaga. El diplomático lusitano se manifestó optimista sobre la próxima sofocación de los sucesos, creyendo que ésta será una de tantas algaradas como se han producido.

Terminó diciendo que esperaba nuevas noticias de Lisboa sobre los sucesos; pues las recibidas son muy lacónicas.

La Custodia de la Adoración Nocturna.

Como ya hemos anunciado, hoy domingo, 16 de los corrientes, se inaugurará solemnemente esta joya artística que la piedad cristiana ofrece al Sacramento del Amor de los Amores.

La indisplicencia que aqueja al ilustrísimo señor Obispo de Osmá, nos privará de oír su alocución palabra en la Vigilia general de la Catedral, como habíamos anunciado; en cambio, ocupará esa noche memorable la cátedra del Espíritu Santo el reverendo padre Vacarias Martínez Nuñez, cuya elocuencia extraordinaria es de todos conocida, y predicará el lunes por la tarde en la función de Reserva que se celebrará en la iglesia de Nuestra Señora de la Consolación el no me los elocuente, excelentísimo señor Obispo de Sión.

DE TODO EL MUNDO

DESPACHOS TELEGRAFICOS

SABADO 15.—(VARIAS HORAS.)

COMUNICAN de Oviado que al salir de la mina de San Andrés, término de Teverga, han sido alcanzados por una explosión de griet varios obreros, seis de los cuales resultaron muertos y uno gravísimamente herido.

DICEN de Bilbao que a las seis de la tarde se ha verificado en la plaza de la Casilla, el acto de la jura de la bandera por los reclutas del cupo de instrucción, los que el general gobernador, Sr. Pereira, dirigió una patriótica alocución.

DE Valencia ha salido para la corte una Comisión encargada de gestionar lo relativo al ferrocarril directo, y al mismo tiempo solicitar del Gobierno la rebaja del impuesto sobre exportación de patatas, cuyo resultado esperan los huertanos, para en caso de que las gestiones no den resultado, declarar la huelga.

LOS republicanos de Bilbao han presentado al alcalde una moción para que solicite del Gobierno el indulto de los reos de Benabazón, tan pronto como se conozca el fallo del Consejo de Guerra y Marina.

TELEGRAMAS de Castellón que D. Manuel Bellido, candidato proclamado por la Junta provincial del Censo, ha elevado a la Audiencia territorial de Valencia un recurso contra el acuerdo de la Diputación que anuló su acta y declaró válida la del candidato liberal.

DESDE Castellón ha marchado a Valencia la General de las Religiosas Oblatas del Santísimo Redentor, Madre Amparo, con objeto de visitar la Residencia de Gozella, y después las de Madrid y Ciempzo, zeulos.

EL alcalde de Morella comunica que en la tintorería de Francisco Ferreras se declaró un incendio, en la madrugada última, que se propagó a una fábrica de aserrar maderas, inmediata, propiedad de Rafael Miraval, lográndose dominarle a las tres horas de iniciado.

EN LA EXPOSICION CANINA

REGIA VISITA

acompañada de la marquesa de la Mina y del marqués de Viana, estuvo ayer tarde la Reina Doña Victoria visitando la Exposición canina.

En unión del conde de Lérida, recorrió Doña Victoria todo el recinto, siendo después obsequiada con un espléndido lunch.

DE LA GUERRA EUROPEA

COMUNICADOS OFICIALES

Solución de la crisis italiana

¿EL SR. MARCORA, PRESIDENTE?

EL ACORAZADO FRANCÉS

"CHARLES MARTEL", CON AVERÍAS

Continúa rainando en el Artois la calma relativa iniciada ayer.

Solamente cerca de Souchez hubo un pequeño avance francés, según se afirma en el parte de las tres de la tarde anterior.

El comunicado alemán nos dice que las tropas del Kaiser han tomado varias trincheras al Sur de Ailly, al Este del Mosa y en el bosque de Le Pretre.

En Polonia, Galitzia y los Cárpatos continúan los rusos perseguidos, sin poder rehacerse y contrariando a los austro-alemanes.

La persecución empieza al Sur del río Pílica y llega hasta el Vístula, en Polonia; continúa por Galitzia y llega al Sudeste de esta región.

Únicamente en este punto muestran gran actividad ofensiva los rusos, que allí tienen tropas a las que no ha alcanzado el desastre de la Galitzia occidental y central y los Cárpatos, por no haber intercurrido en las luchas trabadas en esas regiones.

Los rusos tratan de avanzar hacia el Sur, amenazando la Bukovina.

En muchos sitios de los Cárpatos los austro-alemanes están ya al pie de estos montes.

Estos son los más importantes informes de los comunicados alemán y austriaco.

Al Sur de Curlandia y en la Polonia septentrional siguen las luchas.

El parte germano dice que los rusos han sido rechazados al Sur del Niemen y contenidos en su avance en Szawle, donde lograron un éxito parcial.

El Cuartel general ruso permanece silencioso.

Al Sur de Curlandia y en la Polonia septentrional siguen las luchas.

El parte germano dice que los rusos han sido rechazados al Sur del Niemen y contenidos en su avance en Szawle, donde lograron un éxito parcial.

El Cuartel general ruso permanece silencioso.

Al Sur de Curlandia y en la Polonia septentrional siguen las luchas.

El parte germano dice que los rusos han sido rechazados al Sur del Niemen y contenidos en su avance en Szawle, donde lograron un éxito parcial.

El Cuartel general ruso permanece silencioso.

Al Sur de Curlandia y en la Polonia septentrional siguen las luchas.

El parte germano dice que los rusos han sido rechazados al Sur del Niemen y contenidos en su avance en Szawle, donde lograron un éxito parcial.

El Cuartel general ruso permanece silencioso.

Al Sur de Curlandia y en la Polonia septentrional siguen las luchas.

El parte germano dice que los rusos han sido rechazados al Sur del Niemen y contenidos en su avance en Szawle, donde lograron un éxito parcial.

El Cuartel general ruso permanece silencioso.

Al Sur de Curlandia y en la Polonia septentrional siguen las luchas.

El parte germano dice que los rusos han sido rechazados al Sur del Niemen y contenidos en su avance en Szawle, donde lograron un éxito parcial.

El Cuartel general ruso permanece silencioso.

Al Sur de Curlandia y en la Polonia septentrional siguen las luchas.

El parte germano dice que los rusos han sido rechazados al Sur del Niemen y contenidos en su avance en Szawle, donde lograron un éxito parcial.

El Cuartel general ruso permanece silencioso.

Al Sur de Curlandia y en la Polonia septentrional siguen las luchas.

El parte germano dice que los rusos han sido rechazados al Sur del Niemen y contenidos en su avance en Szawle, donde lograron un éxito parcial.

El Cuartel general ruso permanece silencioso.

Al Suroeste de Lille hubo violento duelo de Artillería.

Al evacuar Carency, las tropas alemanas abandonaron un cañón de campaña, reducido número de lanzabombas y cinco cañones tomados a los franceses.

Al Sur de Ailly y al Este del Mosa, los alemanes se apoderaron de algunas trincheras, haciendo prisioneros.

También en el bosque de Le Pretre fué tomada una trinchera francesa.

SOLUCION

LA CRISIS ITALIANA

SERVICIO TELEGRAFICO

EL NUEVO PRESIDENTE DEL CONSEJO

PARIS 15.

Desde Roma telegrafían al Journal que en los círculos políticos se asegura que el Sr. Salandra volverá a encargarse de la constitución del nuevo Gobierno, del que entrarán a formar parte el jefe de los socialistas, Bissolati; el jefe de los radicales, Panzani, y por los republicanos, el Sr. Barzilani.

Los tres son partidarios decididos de la intervención de Italia.

MAS CONFERENCIAS CON EL REY

ROMA 15.

El Rey Víctor Manuel ha celebrado sucesivas conferencias con los Sres. Marcora y Carency, que se excusaron de formar Gobierno, y después con el presidente dimisionario, Sr. Salandra.

Los periódicos de Roma creen que el Sr. Salandra será encargado nuevamente de constituir el Gabinete con la colaboración de un conocido diputado de la extrema izquierda.

¿DENUNCIA DEL TRATADO DE LA TRIPLIE?

PARIS 15.

El Petit Parisien reproduce una noticia que anoche publicó el Corriere della Sera, de Milán, y según la cual, en el Consejo de ministros celebrado el día 9 se acordó dar por denunciado el Tratado de la Triple Alianza, notificándose el acuerdo a los representantes de los Imperios neutrales.

Entonces fué cuando Austria se avino a formular las últimas concesiones territoriales.

MARCORA, PRESIDENTE

ROMA 15.

El Rey Víctor Manuel ha encargado la formación del nuevo Gobierno al presidente de la Cámara, Sr. Marcora, quien ha aceptado el encargo.

PARTE OFICIAL ALEMÁN

Los austro-alemanos en la región de Dobromil.

SERVICIO RADIOTELEGRAFICO

NORDBEICH 15 (23.20).

El Gran Cuartel general alemán comunica oficialmente que en el teatro oriental de la guerra, y después de un éxito temporal de los rusos, que ostentaron tres cañones a los alemanes, éstos detuvieron el avance de los rusos cerca de Szawle, con fuertes contingentes.

Actualmente los rusos están recibiendo refuerzos.

Al Sur del Niemen, cerca de Augustow y Kalwarja fueron rechazados los ataques rusos.

Al Sur del Pílica, hasta el Vístula, las tropas austro-alemanas persiguen de cerca a las fuerzas rusas en su retirada.

En la orilla del San fué asaltada la cabeza de puente de Jaroslaw.

Las tropas alemanas y austro-húngaras, bajo el mando del general Krwitz, han llegado a la región de Dobromil.

Más hacia el Sur continúa sin tregua la persecución de los rusos, llegando las tropas austro-húngaras y alemanas en muchos sitios al pie de los Cárpatos.

EL "CHARLES MARTEL"

Ótro acorazado con averías.

SERVICIO RADIOTELEGRAFICO

COMUNICADO OFICIAL

NORDBEICH 15 (23.20 n.)

El Cuartel general ruso comunica de Constantinopla que, a pesar de haber recibido refuerzos, los aliados no han podido avanzar.

Ha vuelto sin novedad el destructor turco que echó a pique al Gohath.

Declaró que había hecho blanco de...

veces en el acorazado francés Charles Martel.

Charles Martel, construido en 1893, desplaza 11.900 toneladas.

Su armamento principal es de dos cañones de 30,5, dos de 27,4, ocho de 14, cuatro de 6,5 y diez y ocho de 4,7 centímetros.

Su tripulación asciende a 650 hombres.

NOTICIA OFICIAL

EL BOMBARDEO DE GALLIPIOLI

SERVICIO TELEGRAFICO

LAS REPRISALIAS DE ENVER PACHA

PARIS 15.

El Gobierno francés ha facilitado una nota oficial que dice así: "Enver Pacha ha informado a la Embajada de los Estados Unidos en Constantinopla que si los aliados persisten en el bombardeo de Gallipoli y demás localidades, los franceses e ingleses residentes en Constantinopla serán transportados a las localidades bombardeadas y colocados en los sitios de más peligro."

Después de un acuerdo franco-ingles, M. Delcassé ha contestado, por conducto de la ciudad Embajada, que los aliados harán "persónalmente" responsables a Enver Pacha, al gran visir y altas personalidades políticas y militares.

Enver Pacha, sin embargo, ha mandado transportar a Gallipoli a 26 ingleses y 24 franceses."

El acorazado "Inflexible" a reparar averías.

SERVICIO TELEGRAFICO

CADIZ 15.

El acorazado inglés Inflexible ha fondeado en Gibraltar, según aseguran viajeros llegados a aquel puerto.

Dicen que el Inflexible ha ido al arsenal para reparar en él las gravísimas averías que sufrió en el ataque a los Dardanelos.

Las averías son de tal importancia, que en su reparación trabajan unos mil hombres, creyéndose que tardará dos meses en estar en disposición de navegar.

Entonces el Inflexible volverá al lugar del combate.

PARTE OFICIAL

Sobre el hundimiento del vapor "Lusitania".

SERVICIO RADIOTELEGRAFICO

NORDEICH 15 (23.20).

Desde Berlín comunican oficialmente lo que sigue:

"El comandante del submarino alemán que torpedó al buque Lusitania ha declarado lo que sigue:

"El submarino divisó el buque, que no enarbolará bandera alguna, el 7 de Mayo, a las dos y veinte de la tarde, en la costa Sur de Irlanda, y siendo día claro. A las tres y un minuto fue disparado un torpedo, que alcanzó el estribor del Lusitania a la altura del puente del capitán. Seguidamente a la explosión producida por el torpedo siguió otra de extrema violencia.

El barco, al poco tiempo, se inclinó sobre estribor, comenzando a hundirse. La segunda explosión ha debido ser motivada por la inflamación de grandes cantidades de municiones que llevaba a bordo el vapor. (Firmado). El sustituto del jefe de Estado Mayor Naval."

PARTE OFICIAL AUSTRIACO

SERVICIO RADIOTELEGRAFICO

NORDEICH 15 (23.30 m.)

Desde Viena comunican oficialmente que continúa el movimiento de retirada de los rusos en la Polonia rusa. Este movimiento se ha corrido también al sector central del frente de Pílica, desde el Este de Petrokóf hasta el Vístula superior.

Las tropas austro-alemanas, mandadas por Woyrsch y Dankl persiguen al enemigo, que retrocede, y están apostadas en país montañoso, al Nordeste de Kiecos.

Los rusos huyen delante de los contingentes austriacos del Archiduque José Fernando en la Galitzia central, pasando el San y siendo desalojados de Dobromil, Stary y Sambor.

Después de haber sostenido algunos combates de retaguardia, las tropas austriacas han ocupado las alturas al Suroeste de Dobromil, Stary y Sambor. Se incorporaron a las tropas austriacas contingentes alemanes, que van avanzando por Turka y Skole.

Sigue la batalla en la Galitzia Sureste. Fuertes contingentes rusos han penetrado por Obertyn hasta el Norte de Sniatyn y Malala.

NOTAS BREVES

El periódico holandés Nieuwe Rotterdamse Courant dice que han cesado los desórdenes en Londres y Liverpool, calculándose en 20.000 libras esterlinas los destrozos ocasionados en la primera población.

Comunican de Washington que el enviado extraordinario alemán, Sr. Bernburg, abandonará en breve los Estados Unidos.

El Gobierno francés ha publicado una nota dando detalles de la ocupación del pueblo de Carency (Artois), donde los alemanes se habían fortificado formidablemente.

Añade la nota que durante el ataque lanzó la Artillería francesa más de 20.000 proyectiles sobre dicha posición.

DEL EJÉRCITO FRANCÉS

LOS CATOLICOS Y LOS MASONES

Endalgal, el crítico militar del diario bilbaíno Euzkadi, francésfilo, ha escrito un artículo del cual son los siguientes párrafos:

"Un general desdichado, masón y político antes que militar, fué a los Dardanelos mandando un Cuerpo expedicionario. Este general, con una triste historia adquirida mitad por mitad en las pequeñas palizas de Fez y en los saqueos de los monasterios y los conventos, estaba al principio de la guerra encargado del mando de un Cuerpo de Ejército. Acompañaba en las inmediaciones de Belfort, punto el más propicio para un ataque francés y el menos peligroso para las tropas que avanzaran. D'Amade (que este es el gran general) ordenó la ofensiva inmediata. En realidad, no era él quien la ordenaba, sino el general Pau. Pero Pau ordenaba una ofensiva bien organizada, bien dirigida, no un ataque loco en orden más que cerrado y sin un plan fijo.

El resultado fué fácil de prever. Avanzó D'Amade hasta Mulhouse con todas sus tropas. El día de la entrada en Mulhouse fué un momento de intenso júbilo en Francia. Tocados de un extraño ardor, los franceses comenzaron a proclamar que ellos solos se bastaban para aniquilar a Alemania y que la guerra iba a terminarse en un momento, sin que el Ejército francés reclamara auxilios de ningún aliado.

El desengaño fué bien pronto en llegar. El Ejército alemán, prófugo indudable de organización y de disciplina, máquina feroz de pelear, montada con un esfuerzo de cincuenta y cuatro años, catapultada voluntariamente preparada como ninguna otra durante todos los siglos, se lanzó sobre el pobre D'Amade, que creyó en un triunfo fácil. Y el desastre fué de los que hacen época. Francia no pudo darse cuenta, pero que estaba en la fiebre de la movilización, el Gobierno ejercía una censura absoluta y además las batallas en el primer momento del conflicto del Ejército se resintiera demasiado.

Alcía miles de millones de franceses, y tuvo que hacerse una retirada precipitada. Y gracias a Castelnau que avanzó, a riesgo de ser decapitado, y gracias a Pau que sostuvo el frente con una energía asombrosa, el desastre no tuvo más que una fase, y las consecuencias no se sintieron sino por un momento.

Pero Joffre, que indudablemente conocía de sobra a D'Amade y que sabía a qué atenerse respecto a él, lo destituyó inmediatamente y proclamó su incapacidad, enviándolo a París para que el ministro de la Guerra hiciera lo que tuviera por conveniente. Entonces mandaba en el departamento de Guerra Messimy, hombre caprichoso y sectario hasta la exageración. Messimy no pudo forzar demasiado a D'Amade. Y por consiguiente de sus propios amigos, D'Amade fué encargado del mando de un Cuerpo de Argelia.

Ahora, sin duda para que tomase la revancha y para que se rehabilitara, habido a los Dardanelos. Desembarcó en Kum-Kalé con un Cuerpo francés formado con soldados del Sudeste. Los soldados que llevaba hay que reconocer que no son lo mejor de Francia. Una vez en Kum-Kalé, lo lógico hubiera sido esperar a que Hamilton obrara. Pero sin duda D'Amade siente la comezón de la ofensiva y quiso ofender. Siguió su camino hacia la llanura en que existió la antigua Troya, teatro de tantas hazañas y de tantas derrotas. En las llanuras de Troya, D'Amade ha sufrido un indudable revés. Los turcos, atrincherados en los montículos que defienden Kum-Koi, atacaron a los tres días del desembarco y obligaron a los franceses a retirarse a los barcos. Luego consiguieron volver a desembarcar y ocupar Kum-Kalé, pero ya habían sufrido bastantes bajas. Fué una muestra de la incapacidad de D'Amade.

Hay en el frente francés dos generales de un alto prestigio. Se llaman Maunoury y Maud'Huy, sin hablar de Castelnau. Maunoury y Maud'Huy no eran conocidos en Francia, y mejor diremos estaban arrinconados de intento. Maud'Huy es aquel que siendo teniente coronel se opuso a que la soldadesca asaltase un convento en los famosos días de los inventarios de Combes, y, sable en mano, hizo retroceder a los soldados. Entonces lo ficharon y lo arrinconaron. A propuesta de Pau ascendió a coronel en el año de 1913. Y en 1914, ingresado en Agosto al mando de un regimiento, con la categoría de coronel, era general a los tres meses, y es ya teniente general con mando de grupos de Cuerpos de Ejército.

Así son los generales despreciados por Francia durante tantos años. Están salvando a Francia. Los continos fracasos de D'Amade, general inútil, muestran los profundos errores del Gobierno sectario, que ascendía a los militares siempre que antes que militares fuesen masones. D'Amade y Percin, el que abandonó Lille sin combate, han ascendido por méritos de masonería. Hicieron gran campaña durante el "reñado" de Combes. Hoy ambos se ven despreciados por los que quieren ver claro. D'Amade ha fracasado nuevamente en los Dardanelos, y cuanto se diga en contra es un infundio. Que el olvido de los franceses sinceros le sea leve!"

Propagandas sociales

Conversión de un socialista. El P. Gerard. Desde hace algunos meses tenemos entre nosotros al ilustre orador sagrado e incansable propagandista social reverendo padre Gerard, O. P.

Ha predicado varias Novenas, de las más concentradas y famosas, y ha dado varias series de conferencias, todas ellas notables por la solidez y novedad de la doctrina que expone, y por la forma, a veces ruda y a veces elegante y serena, en que envuelve sus predicas. La elocuencia del ya famoso Dominico está calificada por el género especial de oyentes que suele tener.

Las iglesias en donde se anuncia en predicación, cambian por completo de fisonomía;

no es el devoto sexo femenino el que, según costumbre, asiste casi exclusivamente a las funciones religiosas; son los hombres, obreros en su mayoría, y hombres de carrera, los que siguen al orador en sus predicaciones, que suelen ser discutidas, comentadas y, por lo general, aceptadas con entusiasmo entre el elemento obrero.

El alma gallega estaba necesitada de estas fuertes sacudidas. El padre Gerard recuerda a nuestro Basilio Alvarez; pero es menos político, menos personalista que éste, y no levanta llamadas peligrosas; el orador Dominico va sembrando ideas fuertes, que se pegan a la conciencia, para despertarla y modificarla en el sentido cristiano, en el sentido de la justicia social y, por consiguiente, no en el sentido de la Revolución y de las conmociones populares.

En Pontevedra y Vigo dió conferencias en los Círculos Católicos de obreros, después de haber predicado en aquella capital la famosa Novena de Santa María.

En Santiago fundó algunos Sindicatos, y aquí en La Coruña acaba de dar una interesantísima serie de conferencias de vulgarización sociológica, comentando la Enciclopedia Reum Novarum, que llamaron poderosamente la atención.

Como uno de sus frutos inmediatos, puede considerarse la conversión de un socialista de acción, muy conocido en Galicia, en Portugal y en varias provincias de España.

Ricardo Plaza, que este es su nombre, es un obrero tapicero, cultísimo, escritor y propagandista incansable que ha sido del socialismo, del sindicalismo ácrata, habiendo obedecido por sus errores, a proclamar el atentado personal. Santiago, Lisboa, Oporto, Salamanca y Vigo fueron teatro de sus hazañas y de sus proezas turbundas. Hoy es un convertido sincero al catolicismo de su niñez y un entusiasta del Sindicalismo Libre, que por estas tierras viene predicando el "derecho Gerard. Uno de estos días fué bautizado en Pontevedra un hijo de Ricardo Plaza, de diez años.

Ha aquí como se expresaba el famoso ex-anarquista Ricardo Plaza ante varios periodistas:

"Creo que ustedes, misérrimos compañeros tienen en su alma terrible lucha, y viven en el error, casi por hábito, por ambiente de su vida social, y si hubiere quien les diese la mano y les levantara de esa posturación y de esos errores, verían la luz con entusiasmo y saldrían de la cárcel en que están encerrados. Cuando el padre Gerard dió sus conferencias en Santa María, muchos obreros que existieron sentían necesidad de que aquellas ideas que les predicaba el sabio Dominico fuesen alimento diario de sus almas."

La conversión de Ricardo Plaza ha causado gran revuelo entre los obreros católicos, y no menos entre los socialistas. "Conversiones como esta han de mudarse si tienen las propiedades al estilo del padre Gerard, a quien todos debemos alentar y ayudar."

Corresponsal. La Coruña, 14-5-15.

EN SANTA BARBARA

En acción de gracias.

Con gran esplendor, se celebró, a las seis de la tarde de ayer, y en el templo parroquial de Santa Bárbara, una solemnisísima función religiosa, en acción de gracias al Señor por haber librado Dios a dicha iglesia del voraz incendio que destruyó el resto del edificio de las Salas Reales.

El templo, profusamente iluminado con multitud de candelabros y arañas eléctricas, estaba totalmente lleno por distinguido público, que hasta parte del presbiterio ocupaba. Expuesta que fué S. D. M. por el capellán-sacristán mayor de la parroquia, se rezó la Estación y Santo Rosario, y seguidamente ocupó un sillón en el presbiterio el excelentísimo señor Obispo de Madrid-Alealá, y subió a la cátedra sagrada el muy ilustre señor Vázquez Camarasa, canónigo magistral de nuestra Santa Iglesia Catedral, el cual pronunció un elocuente sermón, para el cual escogió la tesis siguiente: "Omnia in servitium factis."—Todo lo ha sido dispuesto sabiamente."

Después de exponer el objeto que allí congregaba a los fieles, que no era otro que el de dar gracias al Señor por la protección dispensada, pasó a tratar de una manera profunda y clara a la vez, y en hermosos párrafos, de cómo el Señor, al dejar obrar a las causas segundas, lo hace sabiamente, sirviéndose de ellas, su justicia y su misericordia.

Terminaron estos solemnes cultos con la Reserva, hecha por nuestro amadísimo Prelado.

En la mesa-receptorio, recomiendo para las 29 familias de empleados soba'ternos de la Audiencia, que por el incendio quedaron en la miseria, se hallaban las señoras doña Verónica Pinolaga y doña Concepción Monville, y las señoritas Francisca Gozalo, Anita Marín y Gregoria Nómez.

También se hallaba la Comisión de Caballeros, formada por los Sres. Gozalo y Sáinz, que en unión del señor don Juan de la Cruz, inició la suscripción en favor de los damnificados, la cual pasa ya de 500 pesetas.

Notas de sociedad.

BODAS

Por la condesa de Sizzo Noris ha sido pedida para su hijo D. Alvaro la mano de la señorita Conchita Espinosa y Villacastell, hija de los vizcondes de Garci-Grande, condes de la Cabaña de Silva.

El mes que viene se celebrará el matrimonio de la señorita Rosario Ramonet, hija de los condes de Venadito, con el oficial de Artillería Sr. Monterde y Díez de McGrovejo.

En breve será pedida la mano de una señorita, hija de un título extranjero, que hasta hace poco representó a su país en el nuestro, para el primogénito de un título que hace la crónica del Gran Mundo en un diario de la noche.

El ministro de Hacienda ha pedido para el redactor de El Mundo D. Alfonso Alekí Martín, la mano de la señorita Recurs Lecun Orga.

NATALICIO

Ha dado a luz un niño, la esposa del doctor en Medicina y Cirugía D. José Alled.

ENFERMOS

Mejora notablemente de la grave enfermedad que venía sufriendo, la esposa de nuestro querido amigo y compañero en la Prensa don Adolfo Tomasetti.

También se halla casi restablecido de su dolencia el teniente mayor de la parroquia de Santos Justo y Pastor, D. Idelfonso Lizares.

FALLECIMIENTO

Ha entregado su alma a Dios D. Hilarión de Diego y Mejía, 4 cuya familia enviamos nuestro pésame.

FUNERAL

En sufragio del alma de la señora marquesa de Squilache, se celebrará mañana, a las once, en la iglesia de Jesús de San Martín

(Luchana, 25), un funeral, que costean sus hermanos y demás familia.

VIAJES

Han marchado a Palacio de Heras los condes de Mauquer, y al Escorial, la señorita María Martín de Oliva.

Para Barcelona ha salido el senador marqués de Santa Ana, y con rumbo a París, el director general de la Real Compañía Asturiana de Minas, Mr. Luis Van der Heyden Hanzear.

De regreso de La Coruña han llegado a Madrid la condesa de Brigallal y su hija. Se encuentra en la corte pasando una temporada el afamado médico y escritor balear D. José Aris.

NOTICIAS VARIAS

El Ministerio de Estado ha autorizado a las esposas de los Caballeros maestrantes a usar los distintivos de plata y venera del mismo, al serles comunicado que han sido admitidas sus peticiones de nobleza por la Junta de Reclutamientos.

Las señoras agraciadas se reunirán anualmente el día de Santiago, Patrón de España y de la Caballería, para conmemorar esta fiesta nacional.

El director general de Bellas Artes, señor Poggio, será agraciado con la concesión de una recompensa oficial por los trabajos que ha realizado, relacionados con la Exposición que actualmente se celebra.

DESPORT

FOOT-BALL

El jueves tuvo lugar el último partido de la "Copa Príncipe de Asturias", para el que había gran expectación, y se habían cruzado numerosas apuestas.

En el campo, un lleno completo, dando un gran contingente el bello sexo, que empieza a ser entusiasta de este viril deporte.

Bajo las órdenes de Carlitos Díez se alinean los norteños de la forma siguiente:

Lizaguirre. Carrasco. Hurtado. Artola. Belauste (J. M.). Peña. Germán. Martín. Patriocio. Legarreta. Belauste (R.).

Y los que defienden los colores madrileños, que son:

Beguiristain. Carrasco. Pelau. Quintana. Maehinbarrena. Montero. Rey. Bernabeu (S.). René-Petit. Alvarez. Sotero.

Corresponde el saque a los del Centro, que acometen vigorosamente, dominando a los vascos, y no dándose un mal rato, gracias a Carrasco, que forma una muralla infranqueable. Ezaguirre, no obstante, tiene que parar un gran saque de Sotero, que está colosal, viéndose precisos jugar por ambas partes, sobresaliendo el pase corto y la rapidez de los místricos, que desmontaron por completo a sus contrarios. Carrasco, que es el capitán, tira un tanto seguro, pero por afinar, sale fuera, rozando el palo. Carrasco tapa con gran valor; hay un lío en la puerta madrileña, salvando Beguiristain con gran saque, firmando a poco la primera mitad.

A los cinco minutos de comenzada la segunda, falla Sócrates al cortar un centro, y Patriocio remata con un canchazo imparable. Los de aquí se animan, y consiguen el empate, gracias a un centro soberano de Sotero. Arranz, que remata Santiago Bernabeu. El partido se anima. La línea de ataque madrileña hace prodigios, defendiendo Carrasco, que puede evitar hacer un penalty, que tirado por René, sale al lado del palo. Legarreta hace grandes entradas. Martín centra y Carrasco defiende, terminando el partido con el empate y posesión de la copa por los vascos, que en el partido anterior vencieron a la selección catalana.

Este partido fué, quiz, el mejor de los jugadores por los madrileños, desde hace muchísimo tiempo. Maehinbarrena, Bernabeu, Petit y Sotero, en el ataque; Carrasco y Pelous en la defensa, todos contribuyeron al gran triunfo conseguido ayer por el equipo castellano. La línea de delanteros jugó de una manera estupenda. Se convencieron rápidamente de lo estéril del juego por alto, del que son maestros sus contrarios, y emplearon el pase corto, con el cual lograron causar y desorientar a sus rivales, más fuertes, muy entrenados y acostumbrados al juego duro. Sotero fué el maestro, entrando lo inverosímil. Jugó valiente de verdad, dando un menús a los que le anagaban respeto por este team. René Petit jugó lo que sabe, y es mucho. Bernabeu estuvo muy decidido; jugó con grandes ganas de victoria, y fué el que más chutó. Pelous, muy bien. Carrasco, co'osal, entrando de manera imborjable, y Beguiristain, sereno y con snerte, pues falló uno de sus peligrosos puños, y a poco estuvimos de hacer un disgusto.

Los vascos, digan lo que quieran los términos, jugaron bien, pero se encontraron con un juego tan diferente al suyo, y en un campo tan duro, que estaban desconcertados del todo. Legarreta fué el mejor de la línea de ataque, Martín, en la segunda parte hizo varias jugadas de las que entusiasman. Patriocio, tan jugador como siempre; parece un profesional en la manera de colocar y llevar la línea, si bien se le vio que, acostumbrado a ser de hierba, hizo un juego muy lento. Artola, muy bien, y especial mención merece Carrasco, que cuanto más se le juegan parece que juega más; colosal en su juego, decidido en las entradas y seguro y fino al pizar; es, sin duda, el mejor defensor de España; para él fueron todos los elogios de la tarde.

El referee, Sr. Díez, entóndico y muy justo, a pesar de lo cual no fué tomado su trabajo en consideración por el respetable. Y son que derecho chillamos entonces cuando lo hacen mal?

Enhorabuena a los fundadores vascos, que habrán visto que el fútbol de Madrid es noble como pocos, a pesar de tenerlos sin reglas (naturalmente que a sus contrarios) centro de esos condicionales, que de todo tienen menos de aficionados, y predilección el ánimo, haciendo apuestas, porque los vascos meterían ocho ovals a cero.

Los de Madrid es héstima que no se entrenen más, y sobre todo que no se decidan los delanteros a atacar juntos y entrar a morro cuando estén cerca de la puerta contraria. Si esto hiciesen, otra sería su suerte y su fama.

En resumen: Un partido del que quedará recordado durante mucho tiempo en toda España foot-ballística.—PLEYS.

COMPAÑIA DE MORALIDAD

SERVICIO TELEGRAFICO

LA CORUÑA 15.

A consecuencia de la campaña que viene sosteniendo El Eco de Galicia en favor de la moralidad, el Juzgado ha procesado al dueño del kiosco en que se venden libros y folletos morales y atentatorios a los sentimientos católicos del pueblo.

PROBLEMAS DE LA ENSEÑANZA

ESCOLAPIOS Y JESUITAS

UN ARTÍCULO DE CONRADO SOLSONA

LOS JESUITAS

Admiro más que conozco a los Jesuitas, y sus enseñanzas de Madrid merecen los aplausos universales.

COLEGIO DE CHAMARTIN DE LA ROSA

El Colegio de segunda enseñanza de Chamartín es bien apreciado. Más de cuarenta años han pasado desde su fundación. Constantemente se ha procurado por su mejoramiento.

El edificio, de excelente perspectiva y arquitectura, sin menguados adornos, es artístico y ojalá, para sus funciones a que se le destina. Son amplios los jardines, excelentes los campos de recreo y elegante la iglesia, de los gustos ánticos del arte gótico, con graciosos y bellos cuadros de la moderna pintura. Añadida la enfermería. Muy bien dotados y servidos los altos gabinetes de la neología.

El solar, el campo, la tierra sin cultivo, el pinar a la vista, fueron la quinta de una duquesa de Pastana, que regaló la finca y aumentó con dineros el regalo para que los Jesuitas edificasen el Colegio y dieran la enseñanza. El interior de la casa revela gran asiduidad y cuidado en limpieza y aseo. Aquellas estancias, decoradas con zócalos de azulejos; los salones, los pasos y las escaleras, el comedor, las aunas, manifiestan solícitas atenciones de policía y buena conservación.

El billar es el recreo para los alumnos convalescentes de alguna enfermedad. Y la galería soleada, su paseo. Claro está que según sean las indicaciones del médico. Juegos de pelota, gimnasia al aire libre, todo lo recomendable queda al estribado.

El empalmamiento del Colegio lo hace sobremediano a propósito para el internado, y en él se albergan 140 alumnos, aproximadamente, repartidos entre las familias más distinguidas de la corte.

Son populares y están filiados en sus registros apellidos ilustres de personajes políticos pertenecientes a todos los partidos. La enseñanza que se recibe es la misma segunda enseñanza oficial. Pero se facilitan muy buenos conocimientos de los que a tal grado de instrucción corresponden sobre la Numismática, la Astronomía y, en general, sobre las ciencias físicas, exactas y naturales. En esta enseñanza, aventajan al Estado la Escuela Pia y la Compañía de Jesús.

Fué el director, padre Gálvez, quien amablemente satisfizo mi curiosidad de conocer esta casa; cumplido sin ceremonia, con toda finura, no excolita por la restringida hospitalidad de las reglas de la Orden, y por la distinción, que no aminoran la reserva y la frialdad de las prácticas austeras del Claustro.

EL INSTITUTO CATOLICO DE ARTES E INDUSTRIAS

El suntuoso edificio que poseen los Jesuitas en la calle de Alberto Aguilera es un establecimiento sobresaliente de cultura y de progreso. Menos visitado de lo que merece, los gobernantes deben conocerlo y estudiarlo. Burrell lo conoce y lo ensalza calorosamente.

Es una institución modelo. Se da la enseñanza técnica elemental del obrero en enseñanzas nocturnas y gratuitas de aprendizaje; más amplias y completas para los oficios de ajustadores, forjadores, fundidores, maquinistas, dibujos lineal, Electrotecnia, organización de talleres y cuanto se requiere para la carrera que, después de cuatro años de tales estudios, llaman aquellos profesores de "ingenieros técnico-mecánico-electricistas". Es natural y debido que no les den el nombre ni la consideración de profesionales, que el Es-

Desde los primeros días de su funcionamiento se admitieron en la casa internos y medio pensionistas. Se ofrecieron la educación y la enseñanza a todas las clases sociales. Existen aquí su radio de acción la Compañía de Jesús como lo extendió la Escuela Pia. Ya no reducirá el número de sus discípulos a los internos, que entre ellos inscriben las familias más acomodadas. Y abre sus puertas a los obreros con útiles estudios de práctica remuneradora, crea una carrera de electricistas y mecánicos, prepara forjadores y maquinistas, bachilleres civiles y militares para todas las funciones, Cuerpos y Facultades del Estado, y muestra en su gran edificio espléndidas dotaciones de material, talleres donde nada falta y patres profesores que poseen y dominan absolutamente los adelantos de las artes y de las ciencias.

Con citar el nombre de su director, padre Polavieja; queda hecho el elogio más justo y cumplido de su talento y su saber.

Declaraba en el Senado, en uno de sus mejores discursos, el inolvidable Canalejas que jamás prescindiría del tesoro de enseñanza y de beneficencia que guardan y reparten las Congregaciones religiosas de nuestra Patria.

Alzo dico de la capital de la Monarquía. Y claro está que no diciendo más que algo, es mucho lo que me resta por decir de otras ciudades españolas.

CONRADO SOLSONA.

EL PATRÓN DE MADRID

LA FIESTA DE AYER

Celebróse ayer la tradicional romería, con el mismo entusiasmo de otros años. La ermita del Santo fué visitadísima, celebrándose por la mañana una solemne función religiosa.

La Infanta Doña Isabel, acompañada de la señorita Juana Bertán de Las, recorrió por la mañana en coche la Pradera, siendo visitada por los modestos industriales, entre los que S. A. repartió buena cantidad de pesetas, regresando, en cambio, con su carruaje repleto de figuritas, barajas y otras chucherías.

A última hora de la tarde, y ante la proximidad de amenazadora tormenta, los romeros abandonaron precipitadamente la Pradera.

LA PRIMERA COMUNIÓN

EN LA IGLESIA DE LA CONSOLACIÓN

Hermosa y adornada cual pocas veces se halló ayer la Iglesia de la Consolación, para celebrar en ella la primera Comunión cerca de doscientos niños de la Catequesis.

En breve y elocuente plática expuso a los niños su director, padre Eulogio Martínez, la excelencia del acto que iban a realizar, y que en tan propicia ocasión recibirán el Señor, a quien han a recibir, por sí y por los demás, por la paz de Europa y por tantos infelices como quedan sin padre ni hogar.

Después de la Misa, en uno de los salones del Colegio de los padres Agustinos se sirvió a los niños suculento desayuno, y por la tarde, asistieron, en el salón de actos del mismo Colegio, a la función de cine-matografía que para su recreo y esparcimiento se organizó.

A todos se les regaló el vestido y calzado con que se acercaron al convite eucarístico.

EN EL COLEGIO ALEMÁN

Los alumnos de ambos sexos del Colegio Alemán hicieron ayer su primera Comunión en la iglesia de la Purísima Concepción, bajo la dirección de su capellán, D. Casimiro Contreras, y del director del Colegio, doctor Paschmann, a quienes acompañaban buen número de profesores y profesoras del establecimiento.

SOLEMNIDAD CATEQUISTICA

En la Residencia



RELIGIOSAS

CULTOS PARA HOY

DIA 16.-DOMINGO

Infraestructura de la Asunción.—San Juan Nepomuceno, presbítero, protomártir del S. X. Sacramental; San Ubaldo, Obispo; San Peregrino, Obispo y mártir; Santos Félix y Genaro, mártires, y Santa Máxima, virgen. La Misa y Oficio divino son de esta Dominica, con rito semidoble y color blanco. Adoración Nocturna.—Turno: San Pascual Bailón, Solemne Vigilia en la Catedral. Corte de María.—Del Carmen, en su iglesia, en San José, Santiago, San Sebastián, Santos Justo y Pastor, Santa Bárbara, la Concepción y San Pascual. Cuarenta Horas.—Parroquia de Santiago. Catedral.—A las nueve y media, Misa conventual. Capilla Real.—A las once, Misa solemne. Encarnación.—A las diez, Misa cantada. Parroquias.—A las diez, Misa cantada con explicación del Santo Evangelio. Capilla del Ave María.—A las once, Misa, Rosario y comedia a 40 mujeres pobres. Capilla del Santo Cristo de la Salud.—Continúa la Novena a Santa Rita de Casia. A las once y media, Misa, Trisagio y Novena. A las seis de la tarde, Exposición, Estación, Rosario, sermón por D. Juan Causapí; Novena y Reserva. Ermita de San Isidro.—A las once, Misa solemne con sermón por D. Luis Calpena, y por la tarde se dará a adorar la Reliquia del Santo. Durante los días que dure la Romería, habrá Misas rezadas. Iglesia de Nuestra Señora de la Consolación.—La Adoración Diurna de señoras celebrará: a las ocho, Misa de Comunión general,

y por la tarde, los Ejercicios, predicando el Sr. Marina. Sagrado Corazón y San Francisco de Borja.—A las siete, Misa de Comunión para las Hijas de María de las Escuelas Dominicales; a las ocho, para la Congregación Josefina; a las once y media, último día de Lectión Sermón; por la tarde, a las seis, bendición y sermón por el padre Goñi. Salvador y San Luis Gonzaga.—A las seis, Exposición, Rosario y Reserva. Santiago (Cuarenta Horas).—A las siete, Exposición de S. D. M. A las diez, Misa mayor. A las seis y media de la tarde, continúa la Novena a San Juan Nepomuceno, sermón, que predicará D. Ildefonso López, y Reserva. San Pascual.—A las cinco y media, continúa la Novena a San Pascual Bailón; Estación, Rosario y sermón a cargo del padre Blanco. San Manuel y San Benito.—A las seis de la tarde, continúa la Novena a Santa Rita, predicando el padre Graciano Martínez. San Martín.—A las siete de la tarde, continúa el Ejercicio del Mes de María. San Lorenzo.—A las ocho, Misa de Comunión para la Asociación Josefina. Al anochecer, los Ejercicios. Santuario de María Auxiliadora (ronda de Atocha, 17).—Continúa la Novena a María Santísima, auxilio de los cristianos. De seis a ocho, Misas rezadas, y a las ocho la de Comunión. A las seis y media de la tarde, Exposición, Rosario, Novena, sermón por D. Andrés Mayor, Bendición y Reserva. Mes de María. Todos los días se hará el Ejercicio del mes de Mayo, dedicado a la Santísima Virgen, en las siguientes iglesias: Religiosas Górgoras, a las nueve y media de la mañana, excepto los sábados y domingos, que será a las seis de la tarde, con Exposición de S. D. M. y plática por el señor rec-

tor; San Ignacio, durante la Misa de once, y por la tarde, a las siete, con Exposición de S. D. M. los domingos; a las once, en el Salvador y San Luis Gonzaga, y Calatravas. A las cinco de la tarde, en San Manuel y San Benito, y Comendadoras de Calatrava (calle de Rosales); a las cinco y media, en las Jerónimas del Corpus Christi, con sermón; en la parroquia de San Miguel, predicando el Sr. Benedicto; en las Esclavas del Sagrado Corazón, predicando, los domingos, el padre Prósper, y en la Consolación, con sermón los días festivos; a las seis, en el Santuario del Corazón de María, predicando todas las tardes el padre Janariz. En las Concepcionistas (Blasco de Garay), Don Juan de Alarcón, y Mercedarias de San Fernando, con Exposición de S. D. M., los domingos. A las seis y media, parroquia de San Ildefonso, con sermón, y en el Santuario del Perpetuo Socorro e Iglesia Pontificia, predicando el padre García Alonso; a las siete, en la Concepción, en San Marcos, San Martín y Santa Catalina de Sena.

EL DEBATE

EL DEBATE

EL DEBATE

CULTOS PARA MAÑANA

DIA 17.-LUNES

San Pascual Bailón, confesor; Santos Pablo, Heracleo, Aquilino y Victor, mártires; Santa Rostituta, mártir, y la Beata Humiliana, virgen. La Misa y Oficio divino son de San Pascual Bailón, con rito doble y color blanco. Adoración Nocturna.—Turno: San Agustín. Cumbre Vigilia en la General del 16. Cuarenta Horas.—Parroquia de Santiago. Santa Iglesia Catedral.—A las ocho, Misa de Comunión para la Pía Unión. Capilla del Ave María.—A las once, Misa, Rosario y comedia a 72 mujeres pobres. Capilla del Santo Cristo de San Ginés.—Al toque de oración, Meditación, Rosario y plática.

ESPECTACULOS PARA HOY

REAL.—(Función 10.ª de abono, 4.ª del turno 1.ª)—A las nueve y media (2.ª función popular), La Dolores. ESPAÑOL.—(Compañía Caramba).—(Función 24.ª de abono).—A las nueve y tres cuartos, El conde de Luxemburgo. A las cinco y media, La bella Risette. PRINCESA.—A las diez (popular), La cortina verde. A las cinco, La cortina verde. LARA.—A las cinco, Consolar al triste, Madrid (dos actos) y trío Lara.—A las diez (doble, especial), Amanecer (tres actos) y trío Lara. ZARZUELA.—A las cuatro y media

CAJA DE AHORROS HIPOTECARIA

AGUAS minerales NATURALES DE CARABANA

Proprietarios: Viuda e Hijos de R. J. CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12, Madrid.

PARA JOYERÍA, PLATERÍA, RELOJERÍA, BISUTERÍA FINA, ORFEBRERIA DE ARTE, ARTÍCULOS DE PIEL Y OBJETOS PARA REGALOS, CASAS LLORENTE. - DESENGAÑO, 26 y ATOCHA, 86, MADRID. - PRINCIPE ALFONSO, 9, MURCIA

FABRICA DE TEJIDOS DE SEDA Y ORNAMENTOS TALLERES EXCLUSIVOS DE BORDADOS EN ORO, SEDAS Y FIGURA DE IGLESIA para Ternos, Casullas, Palios, Mantos, Tunicas, Estandartes, etc., etc. JUSTO BURILLO Y COMPAÑIA CALLES DE LUIS VIVES, 5, ENTRESUELO, Y PAZ, 10. Valencia. EXPORTACION A LAS AMERICAS

Admite imposiciones y coloca capitales (grandes y pequeños) al 6 por 100 anual en primeras hipotecas, constituidas precisamente a nombre de los imponentes que las solicitan, y siempre sobre fincas recién construidas (la mejor garantía) exentas de toda clase de impuestos, contribuciones y arbitrios. (Ley 12 de Junio de 1911.) Los de provincias por giro. Pidáanse prospectos a CARMEN, NUMERO 33.-MADRID

CATARROS CRONICOS J. CARRERO "LA ALISEDA"

CURACION COMPLETA DE TODA CLASE DE CATARROS Situado en la provincia de Jaén, con exprés diario de Madrid, donde se va sólo en cinco horas a la estación de Santa Elena, donde se toma el coche que conduce a La Aliseda en una hora. Temporada de primavera: de 1 de Mayo a 30 de Junio.

EL IDEAL MONARQUICO

SE INCONMOVIBLE DE LA VIDA NACIONAL Conferencia de D. Félix Llanos y Torrijola. Se vende, al precio de 50 céntimos, en el kiosco de EL DEBATE.

VELAS DE CERA CHOCOLATES QUINTIN RUIZ DE GAUNA VITORIA

Venta en Madrid: S. A. FURNIA GARCIA San Bernardino, 18 (Confitería).

LA PRENSA AGENCIA DE ANUNCIOS

Combinaciones económicas en varios periódicos. CARMEN, 16 - Teléfono. 123 - MADRID

LA ACTUACION DE LA CIUDADANIA

La conferencia de D. Antonio Ballesteros, catedrático de la Universidad Central, se vende en el kiosco de EL DEBATE a 50 céntimos.

ANUNCIOS BREVES Y ECONOMICOS DOBLAS:

Dentro de esta Sección publicaremos anuncios cuya extensión no sea superior a 30 palabras. Su precio es el de 5 céntimos por palabra. En esta Sección tendrá cabida la Bolsa del Trabajo, que será gratuita para las demandas de trabajo si los anuncios no son de más de 10 palabras, pagando cada dos palabras que excedan de este número 5 céntimos, siempre que los mismos interesados den personalmente la orden de publicidad en esta Administración.

VERANEANTES PLAYAS artísticas. Véndese o arriendase hotel viajeros, hotelito amueblado familia. Dos grandes locales. Véndese casa vecinal, terreno para hotelito. Informes: Ilustración, 4, 2.ª, centro. VARIOS SE VENDE hotel con jardín, agua, calefacción y casa para el guarda. V. I. nº 5, Prosperidad, Razon: Luchana, 39, Eduard. de Sanz. PREPARACION oposiciones Hacienda, Prisiones, Gobernación. Lagasca, 45, 3.ª. COMIDA para ruiseñores, malivies, tordos, canarios, jilgueros y otros pájaros enjaulados. El Material Agrícola, Zabaldia, números 11 y 13, Bilbao. PARTOS profesora. Hospedaje, asistencia médica, garantizada. Conchas, 4, 2.ª derecha. Escalera derecha: 2-4. SOLARES a plazos frente al Asilo de la Piedad, entre Huerta del Obispo y calle Valdecañeros (Betán); existe un higiénico barrio Colonia de Vista Hermosa, con magnífico panorama, cuyos solares se venden en 60 plazos mensuales, desde 15 a 30 céntimos pie. Agua, luz eléctrica. Damos los domingos por la tarde, al vendedor, casa del guarda (continuación esta Valdecañeros). GARNITE amueblado, con 6 sin, alufase. Ma. derra Alta, 20 duplicado, segunda derecha. Bolsa del trabajo NECESITAN TRABAJO PROFESOR de primera y segunda enseñanza, repatriado por causa de la guerra, desea lecciones o traducciones. Angel Jacón, Atocha, 187, 2.ª izquierda. CENTRALERA, sabonero, modista, ofrece a domicilio. Económica. Moratin 83, 6. OFRECESE para acompañar señora ó señoritas sierva, 8. SE OFRECE persona apta para guarda jurado, modista, ó cargo análogo. Informes: Príncipe, 7, principal. Conserje. SENORA formal ó instruída, sabiendo francés, se ofrece como señora de compañía, para dar lecciones ó como ama de gobierno. Serrano, 80, interior, bajo derecha. SENORA, buenos informes, se ofrece compañía enfermos, oírse. Referencias inmejorables. Jardines, 7, 1.ª izquierda. MODISTA francesa. Corta, prepara, da lecciones corté domicilio. Alberto Aguilera, 12, 1.ª. SACERDOTE graduado, con buena práctica, da lecciones de primera y segunda enseñanza a domicilio. Razon, Príncipe, 7, principal. DOS JOVENES, "abandonados" Contabilidad Mercantil, árgeles colocación. Galdo, 3, primero. SENORITA de compañía, ofrécese buena casa. Sabe piano. Olivar, 6. SENORITA ofrécese ama gobierno poca familia ó sacerdotado. Madrid ó fuera. Carmen, 14, 3.ª, 3. SENORITA desea colocación, por modesta que sea. Velarde, 12, segundo, izquierda. LOS PROPIETARIOS católicos, cuantos prácticamente quieran serio, siempre que necesitan de maestros u obreros deben dirigirse a la Bolsa del Trabajo de los Circulos Católicos, costanilla de San Andrés, 9. PROFESORA de francés. Lecciones a domicilio. Honorarios módicos. Serrano, 80, bajo, interior derecha. COCINERA con informes, ofrécese. Moratin, 33, cuarto. SENORITA, ofrécese ama de gobierno. Lista de Correos, postal 450.

BANCO DE ESPAÑA

Table with columns: ACTIVO, PASIVO, SITUACION. Rows include: Oro en Caja, Del Tesoro, Del Banco, Corresponsales y agencias del Banco en el extranjero, Capital del Banco, Fondo de reserva, Billetes en circulación, Cuentas corrientes, etc.

SOCIEDAD DE Altos Hornos de Vizcaya BILBAO

Lingote al cok de calidad superior para fundiciones y hornos Martin-Siemens. Aceros Bessemer y Siemens-Martin en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Carriles Vignoles, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. Carriles Phoenix Broca para tranvías eléctricos. Viguería para toda clase de construcciones. Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios. Fabricación especial de hojalata. Cubos y Banos galvanizados. Lateria para fabricas de conservas. Envases de hojalata para diversas aplicaciones. DIRIGIR TODA LA CORRESPONDENCIA Altos Hornos de Vizcaya BILBAO

LOS TIROLESES. Expreso vauvadora. Romanones, 7 y 9. SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

LINEA DE BUENOS AIRES Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3. LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 23, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes. LINEA DE CUBA MEXICO Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 19 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander. LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, San Basilio, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y correo a bordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Caripano, Trinidad y puertos del Pacífico. LINEA DE FILIPINAS Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles. 6 sea: 6 Enero, 3 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre; para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ho Ho y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes; 6 sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguen en el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo en el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo en el viaje de los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia. LINEA DE FERNANDEZ POO Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 4, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernandez Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península Indica en el viaje de ida. LINEA DE BRASIL-PLATA Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 17, de Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expican pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.